

EL BIEN PÚBLICO

PORTAVOZ DE LA FEDERACION LOCAL DE SOCIEDADES OBRERAS (U. G. T.)
Y DE LA AGRUPACION SOCIALISTA

OFICINA S

Redacción y Administración:

Rampa de la Abundancia, 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LXIII

Mahón, miércoles 16 de Diciembre de 1936

Núm. 19 103

::: La vida sin libertad no tiene objeto :::
Nuestra lucha no es solo un asunto privado de los españoles,
::: sino la causa común de toda la Humanidad :::

EDITORIAL

DERROTISMO

Una de las plagas que mayores estragos causa en todas las luchas sociales y políticas, es el derrotismo.

El individuo derrotista es, por lo general, un amargado o un miedoso, un pusilánime.

En sus palabras y en sus escritos se observa en el derrotista el miedo cerval, consecuencia de la falta de firmeza de sus ideales que muchas veces en esta clase de individuos encubren una ambición materialista.

El miedoso convertido en derrotista, ve enemigos y fantasmas por todas partes. Y en sus elucubraciones fantasmagóricas hace planes, imagina ideas absurdas y organiza cosas disparatadas, encaminado todo ello a despejar el peligro que su pusilanimidad observa en todos sitios y a todas horas.

Sin embargo, a falta de valentía personal, encamina sus planes a que sean los demás los que le guarden las espaldas, quedando él a retaguardia.

También tiene el derrotista, algo de amargado. Y ese estado de ánimo llega a ser siempre inaguantable.

Para el derrotista amargado, nadie hace nada a derechas; las autoridades no actúan convenientemente, los dirigentes de partidos y organizaciones son, según su punto de vista, torpes e ineptos y todos los que le rodean exceptuando los satélites que escuchan sus imbecilidades, son gente que no cumple con su deber, ni actúa convenientemente, o mejor dicho, como él desearía.

Hay que andar con cuidado pues, con los derrotistas, que por lo general, si se bucea en su historia, está llena de actuaciones en contra de la clase trabajadora.

La crítica serena, fundamentada, encaminada a un fin noble, es no sólo respetable, sino conveniente.

La labor del derrotista es contraproducente, tendenciosa, entorpecedora y de mala fé.

Por ello debemos vigilar a todos los que hagan labor derrotista. Son momentos de andar unidos y de no permitir que nadie intente obstaculizar la marcha de la gran tarea que tiene ante sí la clase trabajadora.

mera necesidad, se dotará por los Ayuntamientos a cada familia e individuo, de una tarjeta de abastecimiento, tarjetas que irán debidamente controladas por las Juntas de Abastos de cada localidad, sin cuyo requisito no podrá ser vendido por los comerciantes ningún artículo, bien entendido que cada Ayuntamiento no podrá extender ninguna tarjeta a persona que no figure en el padrón municipal del Ayuntamiento respectivo. (Se sobreentiende que estas tarjetas se podrán dotar en la proporción debida a destacamentos de fuerzas militares, hospitales y demás organismos, cuya alimentación se hace en común, que radiquen en los respectivos términos municipales).

5.ª La venta de carnes, embutidos y derivados, como se establece anteriormente, serán controladas por las Juntas de Abastos respectivas, las cuales desplazarán a individuos de la misma en los Establecimientos de expendición, a fin de vigilar el exacto cumplimiento de lo acordado, quedando los individuos que se dediquen a la matanza de ganado, para su venta al público, obligados a dar aviso con tres días de anticipación, a las Juntas de Abastos respectivas, del que se ha de sacrificar.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario y exacto cumplimiento.

Mahón 16 Diciembre de 1936 — El Vicepresidente de la Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón, *Gabriel Servera*.

Circular para los confiteros, pasteleros y demás establecimientos similares

Como consecuencia, y en cumplimiento a lo acordado por la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca en 11 del presente mes, no se podrá utilizar harina en la elaboración de dulces, pasteles, ensaimadas y en cuantos artículos se empleaba la harina, pues solo ha de destinarse a la elaboración de pan, con sujeción a las reglas señaladas por dicha Comisión Central.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario y muy especialmente de los establecimientos citados.

Mahón 16 Diciembre de 1936.— El Vicepresidente, *Gabriel Servera*.

Partido Comunista y la Juventud Socialista.

Hablaron los compañeros Villalonga, Vila, Barber, Domínguez y Quifones, disertando sobre diversos temas de actualidad, pronunciándose todos en un sentido de unidad y disciplina, bases indispensables para abatir al fascismo.

La numerosa concurrencia que asistió al acto, aplaudió largamente a los oradores.

Al final se leyeron unas conclusiones presentadas por el Partido Comunista que el público aprobó, y que a requerimiento de la presidencia del acto, transcribimos:

1.ª Saludamos al nuevo Comandante Militar de Menorca y a toda la guarnición, deseándole un éxito resonante en su delicadísima misión confiada por el pueblo español y su Gobierno legítimo.

En la tarea de defensa de nuestra patria contra los invasores extranjeros, encontrará la primera autoridad militar en Menorca particularmente el pueblo mahonés la colaboración incondicional.

2.ª Solicitamos de todas las organizaciones antifascistas de Mahón sea reorganizada la Gestora Municipal esta misma semana, así como fué acordado, o sea 4 gestores por la C. N. T. y dos para cada una de las organizaciones restantes, es decir, Partido Comunista, Partido Socialista, U. G. T., Juventud Socialista Unificada e Izquierda Republicana.

3.ª Exigimos del Frente Popular de Mahón y de cada una de las organizaciones integrantes del mismo, más actividad y compenetración para vencer al fascismo traidor y asesino.

NOTAS DEL DIA

LA CONFERENCIA DE ESTA TARDE

Como saben nuestros lectores, esta tarde, a las siete y media, pronunció ante el micrófono de la emisora 6 A. E. Radio Menorca, su anunciada conferencia nuestro Director camarada Deseado Mercedal versando sobre el tema «Unidad y autoridad».

La Federación Local de Sociedades Obreras, organizadora y patrocinadora del acto, invita a todos sus afiliados y al pueblo en general, a cacuchar la citada conferencia.

EL MITIN DE AYER

Ayer tarde tuvo lugar el anunciado mitin, organizado por el

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Noticias facilitadas por la «Unión de Radiotelegrafistas Españoles», U. G. T.

Ministerio de la Guerra
Emisión del día 15 a las 21'30. Partes de Guerra

Frente Centro

En el día de hoy ha continuado con la misma intensidad que ayer el ataque enemigo en el sector de Bobadilla, siendo infructuosos cuantos esfuerzos ha hecho por romper la sólida resistencia de nuestras líneas defendidas heroicamente por nuestros milicianos.

En las últimas horas de la tarde los facciosos volvieron a sus posiciones después de sufrir una seria derrota.

Las fuerzas de la República persiguieron en algunos puntos a los fascistas ocasionándoles muchas bajas en su desordenada retirada.

En este ataque empleó el enemigo gran lujo de material

bélico, lanzando al encuentro de nuestras fuerzas algunos tanques que fueron detenidos y hecho retroceder con bombas de mano.

La aviación republicana ha efectuado vuelos de reconocimiento, ametrallando desde baja altura a núcleos rebeldes en el campamento de Carabanchel y en la carretera de Villaviciosa a Brunete.

En los demás sectores, sin novedad digna de mención.

Parte de guerra facilitado por el Consejero de Defensa señor Díaz Sandino

Parte del Frente Aragonés

En el sector de Huesca, nuestras fuerzas han sostenido intenso tiroteo con el enemigo que intentó un ataque en los sectores de Vicien y Fornillos, siendo violenta-

mente rechazado por nuestras milicias que le causaron muchas bajas, persiguiéndole hasta sus posiciones.

De la lucha en el sector Centro

Madrid.—La aviación republicana ha bombardeado intensamente, en la mañana de hoy la estación del ferrocarril de Calatayud, causando destrozos en varios trenes de material. Ayer el enemigo intentó un ataque simultáneo a nuestras posiciones de Guadarrama, Bobadilla del Monte y Valdemorillo, siendo energicamente rechazado por nuestras milicias, que no se dejaron sorprender ni se intimidaron ante el lujo de armamento puesto en fuego por los facciosos que sufrieron 200 bajas vistas.

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

ABASTOS

La Comisión Central de Abastecimientos de Menorca, presidida por el excelentísimo señor Comandante Militar accidental de Mahón, en sesión que el 11 de este mes celebró con representaciones de los Ayuntamientos de Menorca y de los diferentes Cuerpos militares, fijaron las reglas siguientes:

1.ª En todos los pueblos de la Isla no se elaborará más que una clase de pan que será expandido en piezas de medio kilogramo, uno y dos kilogramos. Dicho pan será elaborado en jornada diaria, efectuando el suministro el día siguiente a los particulares, desde las seis de la mañana hasta las doce del mediodía. Como al elaborar esta clase de pan, supone una disminución en el trabajo de las tahonas, pues desaparecen los panecillos de viena y especial, etc., no podrán

los patronos panaderos despedir, ni disminuir el jornal de los obreros que como consecuencia de esta reducción de trabajo, pudieran resultar sobrantes.

2.ª Todos los comerciantes y particulares en el plazo de cuarenta y ocho horas darán cuenta a las Juntas de Abastos de su localidad respectiva de las existencias de toda clase de artículos de primera necesidad y plenos para ganado, haciéndolo éstas a su vez a esta Comisión.

3.ª A fin de evitar el acaparamiento y distribución arbitraria que puedan hacer de los productos naturales del país que aún están por recolectar por los productores, en lo sucesivo serán enmendados a las Juntas Municipales de Abastos, las cuales darán inmediato conocimiento a esta Comisión Central, la que en vista de todos los datos recibidos de la Isla, ordenará su distribución.

4.ª Para hacer equitativa la distribución de los artículos de pri-

Continúa la deserción de rebeldes

Gijón.—Continúan presentándose soldados desertores del frente enemigo; en el sector de León se presentaron a nuestras filas 17 paisanos y un soldado con armamento.

En el sector de Grullas también se ha presentado un soldado con el equipo completo.

En el resto de los sectores, sin novedad digno de mención.

Otro acto vandálico de la aviación fascista

Ciudad Real.—Esta mañana apareció a una gran altura sobre la capital un avión fascioso que dejó caer varias bombas incendiarias sobre los hospitales y algunos refugios habilitados para niños; afortunadamente, no hubo víctimas.

Horas más tarde apareció otro avión fascioso que fué perseguido por nuestros cazas que lograron alcanzarle, cayendo envuelto en llamas en los llanos de Riudera.

Un miembro de la Internacional Socialista, en Barcelona

Barcelona.—Se encuentra en esta ciudad uno de los miembros de la Ejecutiva Internacional Socialista acompañado de un ingeniero belga y que se dirigen a Madrid. Ha manifestado su convencimiento de que la guerra en España no es una lucha civil, sino una guerra organizada internacionalmente.

En torno a la crisis de la Generalidad

Barcelona.—Durante todo el día de hoy han continuado las consultas para resolver la crisis planteada. Esta mañana a las 10'30 acudió a la Pre-

sidencia de la Generalidad, el alcalde señor Pi y Suñer; a las 12'15 el señor Ginard y a la 1'30 el señor Serra Unter, ninguno de dichos señores ha hecho manifestaciones a los periodistas.

Esta tarde ha recibido el Presidente Companys, al señor Closas y una representación conjunta de la U. G. T. y C. N. T., compuesta por Comorera, Seré y Valdés por la U. G. T. y Fábregas, Mas, Herrera y Aurelio Fernández por la C. N. T. La crisis no ha podido ser aún resuelta por la intransigencia mutua de los partidos P. O. U. M. y el S. U. C. Mañana continuará la tramitación de la crisis, esperando que el Presidente Companys logre una fórmula conciliadora.

El consejero dimisionario, señor Fábregas, ha hecho interesantes declaraciones a los periodistas. La C. N. T. no tiene la menor responsabilidad en el planteamiento de la crisis; creemos que esta hora es de actuación conjunta de todos los partidos obreros y republicanos para ganar la guerra, que debe ser obra de todos, renunciando a egoísmos particulares.

La C. N. T. está muy lejos de desear un Gobierno de forma dictatorial, pero sí debe formarse un Gobierno que tenga la máxima responsabilidad moral; nadie más interesados que nosotros en terminar con la actuación de grupos irresponsables. El nuevo Gobierno debe tener por base una labor depuradora que debe empezar por las altas esferas.

Por su parte, la U. G. T. ha publicado un manifiesto declarándose a colaborar con un Gobierno de Izquierda Re-

publicana, C. N. T., F. A. I., P. S. U. y Unión de Rabasaires.

Extracto de la prensa madrileña de la noche del día 15

«Mundo Obrero»: Sin el Frente Popular, a estas horas toda España sería de Franco, de Hitler y de Mussolini; ha sido la unidad estrecha de todas las fuerzas del pueblo español la que ha hecho posible la defensa heroica contra un enemigo fuerte armado y dirigido por las potencias fascistas.

«Claridad»: Mister Eden (dice en su artículo de fondo) acaba de lanzar a la circulación una frase que ha promovido gran revuelo; viene a decir el ministro de Relaciones Exteriores, de Inglaterra, que el territorio español quedará intacto al final de la actual guerra civil cualquiera que sea el resultado de la misma.

¿Cuál es, pregunta, el alcance exacto de estas palabras? Por donde va el pensamiento de mister Eden, desde luego, hay en ellas una cosa clarísima que no se presta a tergiversaciones, es esa: Inglaterra no tolerará que nadie se apropie de una partícula del territorio español. Concretamente Inglaterra no tolerará que las Baleares, Islas Canarias, o las rías gallegas pasen a poder de Alemania o de Italia.

«Informaciones»: En su artículo editorial dedica frases de honda emoción al evocar el VI aniversario del fusilamiento de Galán y García Hernández, carne del pueblo, escribe, sangre de su sangre eran los capitanes de Jaca que supieron probar que las convicciones religiosas cuando son hondamente sentidas y no ocultan vergonzosos apetitos inconfesables pueden ser respetados y no impiden a los hombres el cumplimiento de su deber; no podemos cerrar estas líneas en este aniversario de sangre y de heroísmo sin enviar nuestro saludo cordial con puño en alto a los otros dos luchadores de la República Francisco y José Galán, que siguen la senda gloriosa en que les precedió su hermano.

«Heraldo de Madrid»: Opina en su editorial que después de la resolución de Ginebra y de la propuesta franco-británica, la guerra debería cesar fulminantemente; sin embargo, el ambiente está enrarecido, desde luego; no se deben tolerar dilatorias por parte de Berlín y de Roma y se debe obligar a los estados fascistas a que contesten rápidamente.

El señor Vienot lo ha dicho: el elemento rapidez, es lo esencial y decisivo de nuestra proposición.

«C N T»: Considera en su editorial que la agresión imperialista contra nuestro país, forma parte de un amplio plan de ataque fascista a diversas naciones; el capitalismo, dice, reuniendo todas sus fuerzas y las más variadas iniciativas criminales, pro-

cura provocar la guerra de rapiña a toda costa para extermiar en ella la rebeldía del proletariado contra los regímenes que la oprimen.

«El Sindicalista»: Informa que desde las primeras horas de la mañana el enemigo inició un violento ataque contra nuestras líneas, pero a pesar de la violencia del mismo y de desplazar un gran alarde de máquinas de combate y buen contingente de hombres, no consiguió sus objetivos y el combate se ha desarrollado favorablemente para las fuerzas republicanas.

«La Voz»: Insiste en su editorial en que Madrid es invencible. En Madrid no hay quién entre; no entraron moros auténticos de Yebala a quienes una leva sin precedentes en la Historia, arrancó del verde y tibio refugio de las piteas natales no entrarán tampoco, ni muchísimo menos los moros falsificados de alende el Rhin, a los que el señor Alvarez del Vayo ha aludido con ironía del mejor estilo ante los graves asambleístas congregados a la sombra de la paloma ginebrina. Lo que es aquí, naturalmente en Madrid, no entrará nadie con tal de que nosotros no queramos.

INFORMACION EXTRANJERA

Sensacionales manifestaciones de Mr. Eden. Inglaterra y Francia por el mantenimiento del suelo español

Londres.—Ha causado profunda sensación en la opinión británica el discurso del ministro de Relaciones Exteriores, el cual ha manifestado la necesidad de hacer cumplir estrictamente el pacto de no intervención, ya que debemos considerar de interés vital para Inglaterra, el mantenimiento de la integridad del territorio español, hoy invadido en Baleares y Canarias por Alemania e Italia.

Inglaterra debe mantener íntegras sus posiciones en el Mediterráneo.

El discurso de Mr. Eden, que es en absoluto coincidente con la opinión expresada por el jefe del Gobierno francés Mr. Blum, se considera como anuncio inmediato de medidas energéticas del Gobierno británico, acerca del control riguroso de los puertos y aeropuertos españoles.

Reunión del Sub-comité de no intervención. El representante soviético discute acaloradamente con el portugués

Londres.—Se ha reunido el Sub-comité de no intervención para tratar las notas respuesta de los Gobiernos alemán, italiano y portugués.

Los tres Gobiernos han puesto muchas dificultades al proyecto de control. El representante soviético sostuvo una violenta discusión con el representante portugués.

La crisis de la Generalidad vista desde el extranjero

Ginebra 15-9 noche.—En los centros ginebrinos ha causado gran sensación la crisis del Gobierno de la Generalidad.

Después de la declaración de Mr. Eden, por la cual Francia e Inglaterra están decididas a hacer cumplir el pacto de no intervención, se da como decisiva para la guerra civil española la solución de la crisis catalana.

Europa nos mira; espera ver y comprobar si somos aptos para cumplir nuestra misión histórica.

Roosevelt regresará a Washington

Washington.—El «Admiral», crucero en el que viaja el Presidente Roosevelt, navega a lo largo de las costas de la Florida creyéndose que el Presidente regresará seguidamente a Washington.

Parte del Ministerio de Marina y Aire

Según noticias recogidas por radio, referentes al último parte del Ministerio de Marina y Aire, sabemos que la aviación efectuó diversos vuelos de reconocimiento sobre la capital de la República.

A la una de la tarde se presentó en Málaga un hidro procedente de Ceuta. En dicho aparato iban los pilotos Blanc y Carballeira que en pleno vuelo mataron al observador que se negaba a pasarse a los leales. Los heroicos tripulantes se presentaron a nuestras filas aterrizando felizmente.

El Subdelegado Marítimo de Mahón

HACE SABER: Que en cumplimiento a lo que ordena el artículo 82 de la vigente Ley de Reclutamiento y Reemplazo de la Marina de la Armada, la obligación que tienen de presentarse en esta Subdelegación Marítima el día 19 del actual, a las 10 de su mañana, todos los inscriptos del actual Alistamiento para el Reemplazo del año próximo venidero, con el fin de cumplir dicho artículo de la Ley.

Mahón 15 Diciembre de 1936.—Federico Garay.

Agrupación de Profesiones y Oficios Varios

Se convoca a todos los afiliados a esta Agrupación a una reunión extraordinaria que se celebrará en el local social, plaza de Pablo Iglesias n.º 12 (Casa del Pueblo), hoy miércoles, día 16 y hora de las seis de la tarde, para proceder a la elección de los cargos vacantes de la Junta Directiva y de otros asuntos de interés.

El Presidente, Juan Camps.

PERDIDA

Se entregarán 25 pesetas al que haya encontrado dos billetes de 100 pesetas, números B. 8.353.279 y C. 8.402.088 respectivamente.

Razón en Comandancia Militar.

Federación Local

de Sociedades Obreras U. G. T.

Organizado por esta Federación, hoy miércoles, a las siete y media de la tarde, pronunciará una conferencia ante el micrófono de la emisora 6 A. E. Radio Meacorca, el compañero Desgado Mercadal, Director de EL BIEN PUBLICO, versando sobre el tema UNIDAD Y AUTORIDAD.

Dicho acto va dedicado a todos los afiliados a nuestra sindical y al pueblo antifascista.

Para cocinas económicas estufas, salamandras y calderas de calefacción central el mejor carbón y de más rendimiento es el

COOK
SE SIRVE A DOMICILIO

Para encargos:

Plaza de Pablo Iglesias, 19

LEED Y PROPAGAD
«EL BIEN PUBLICO»

«Imprenta «EL BIEN PUBLICO»

CASINO DEL CONSEY

Jueves: Tarde a las seis

Sesión ultra-popular a 0'55 Entrada única
¡Dos películas del máximo interés!

JUGANDOSE LA VIDA

por WARNER OLAND

MI AMIGO EL REY

por TOM MIX

Sábado: ESTRENO en Mahón de la película «sincronizada» SORUJA IMPERIAL

SALON VICTORIA

(UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

SABADO y DOMINGO: a las 9'30 y 6'30. - LUNES a las 6 en punto
LA INMORTAL OBRA DE ARTE QUE TODOS DESEAN

MAZURCA

Viéndola otra vez aumentan como por encanto sus grandes valores técnicos; el espíritu goza con deleite las nuevas exquisiteces que descubre, de manera insospechable.

SALON TRIANON

Miércoles: Tarde a las seis

PROGRAMA DOBLE A PRECIOS POPULARES

VANIDADES

TENTACION

ENTRADA UNICA 0'60